

Lugo, un mes.	1ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem. un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO

es el único periódico de Lugo que se publica todos los días

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

FRANQUEO CONCERTADO
LUGO: Sábado 29 de Diciembre de 1917
ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta
Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 55

EL PROGRESO
es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

No hay crisis

No hay crisis; no sueñen los conservadores con ella; no se froten las manos de gusto los corresponsales consagrados a servir intereses partidistas. La crisis, todos esos rumores de crisis que han circulado por los mentideros políticos, no son otra cosa más que devaneos inocentes de unos cuantos mal avenidos con la realidad de la vida pública.

Lo que decíamos en nuestro editorial de ayer, lo vemos confirmado en las columnas de una publicación tan seria y prestigiosa como *La Correspondencia Militar* en cuanto se refiere a supuestas actitudes de las Juntas de defensa.

Estos organismos, que no han nacido para crear entorpecimientos al buen gobierno del país y que no persiguen finalidades inconfesables, sino que, por el contrario, aspiran a la restauración de las virtudes ciudadanas perdidas en el desastroso politiquero de estos últimos años, no pueden adoptar posturas reveldes contra un ministerio que lleva poco más de un mes en el Poder y que ha demostrado iniciativas felices en beneficio del Ejército.

En el fondo de todo este proceso de murmuraciones caseras que va desenvolviéndose en torno del Gobierno, no hay más que una gran verdad: el desprecio irreprimido y grosero de aquellos que ven cercano el fin de las seculares oligarquías.

A medida que se avecina la disolución de las Cortes actuales y la constitución de un Parlamento que será hechura exclusiva y absoluta del pueblo sin los rancios cunerismos de antaño, los representantes de la vieja política van sintiendo más de cerca el contacto de la realidad abrumadora. Se ven solos, se consideran extraños en ese mundo futuro con que no han podido soñar desde el olimpo de sus grandezas. Y el desencanto les lleva de la mano a fabricar ese ambiente de impaciencias y celos, de inquietudes y zozobras para sembrar en la opinión desconanzas, para fomentar corrientes de indisciplina entre la masa popular, enorme y compacta, que profesa el credo de las doctrinas renovadoras.

Las próximas Cortes acabarán definitivamente con la política del turno. Los viejos partidos pasarán a la historia como vestigios de algo decrepito y corrompido que se hundió para siempre en el caos de los tiempos. Algunos de sus hombres, lograrán incorporarse a las nuevas filas, orientando su espíritu hacia los ideales de regeneración social que informan la estética del siglo; y aquellos en quienes perdure el gesto clásico de la altivez de la raza, poniendo por encima de todos los grandes amores las mezquinas susceptibilidades del amor propio, se hundirán también en la sombra del anónimo, dejando en la conciencia del pueblo el recuerdo amargo de sus grandes desaciertos o de sus grandes concupiscencias.

No convenía a esa casta de políticos que el marqués de Alhucemas obtuviese el regio mandato de disolver las Cortes actuales. Mientras se dudó del decreto, notóse en los mentideros de oficio que iba deslizándose la eterna farsa con una cierta cautela, propicia a las campañas soslayadas y tímidas; pero apenas se supo que la disolución de Cortes era un hecho, estallaron desenfundadamente las pasiones de bandería, y comenzaron esas tramas absurdas que leemos a diario en las columnas de algunos colegas afectos al régimen de las antiguas dictaduras políticas.

Todo el mundo sabe el valor que tienen. ¿A que malgastar el tiempo en discutir las?

DE BUENOS AIRES

Al margen de los acontecimientos

Para el PROGRESO.

Nada trascendental ha ocurrido desde que hemos enviado nuestras últimas informaciones. Nada de actualidad tenemos hoy tampoco que decir al lector: Todo va desarrollándose, momentáneamente, dentro de una aparente normalidad. Así que, terminada la huelga general ferroviaria y hallándose dentro de una relativa calma los asuntos internacionales, partiendo de cuestiones políticas que, aquí como en todas partes anda bastante revuelta—lo demás, por insignificante, no lo encontramos apropiado como para hacer un comentario.

La política, decíamos, es, por sus derivaciones, lo que nos proporciona los medios suficientes para hacer este artículo; mas ¿para qué necesitan ahí saber lo que ocurre en casa ajena, cuando la propia absorbe en estos momentos «únicos»—al decir de Marcelino Domingo—toda la imaginación de los ciudadanos conscientes de sus deberes?

Nosotros, creyendo que para nada necesitan enterarse de estas cosas, por ser «asuntos de casa ajena», vamos a dedicar

el espacio que nos reste, a comentar alguno de los muchos cuadros urbanos, con su aspecto, con su aspecto político ofrece esta ciudad Babel: Meca del continente americano

Hace muy poco tiempo, el pintor—dibujante de fama—Juan Alonso Pita, un gallego que por su propio valer, por su arte y su exquisita sensibilidad, se impuso en esta capital, expuso en el salón Witcomb de la calle Florida, una colección de cuadros que, a simple vista, ya nos dan la sensación de muchos cuadros urbanos, que nosotros, con todos los detalles de nuestra pobre pluma, no podemos hacerlo, apesar de todo nuestro empeño. El «Paseo de Florida», por ejemplo, es uno de los cuadros que revelan toda la psicología del autor. Porque ¿qué más puede pedírsele a unos pinceles, que el cúmulo de esa vida que palpita dentro de aquellas figuras, de aquellos rasgos, de aque los gestos?...

Alonso, con toda su maestría, nos ofrece, en un cuadro de pequeñas dimensiones, ese aspecto de la típica calle porteña, de la calle Florida; tal como la vemos todos los días al declinar de la tarde, cuando se halla concurrida por lo que constituye lo «chic», con sus extravagantes exageraciones; con toda esa trivialidad dividida entre lo que es superfluo e indispensable. Ahí tenemos, pues, en un solo cuadro, lo que pretenderíamos hacer nosotros con la pluma, si Alonso no lo hubiese hecho con los pinceles: esto es, recoger la realidad de la escena. Esta realidad, fué lo que constituyó el triunfo definitivo del joven pintor; que por ser gallego, todo elogio que de él se haga, es poco; ya que es un ejemplar, un modelo de los hombres que luchan y que triunfan. De él, ha dicho Francés (Silvio Lago) «... Todas las obras de Juan Alonso causan la impresión de algo animado de vitalidad palpante y movible. Sus escenas porteñas, sus episodios de la guerra europea inquietan por el poderoso realismo que poseen».

«La ciudad duerme», es otro de los óleos que nos lo presenta definitivamente; porque, efectivamente: la ciudad que despierta, es un coloso, dormida, en las altas horas de la noche—al revés de las ciudades europeas donde son más los que viven de noche—aquí, con una rara excepción, el silencio, un tanto misterioso, puebla el ambiente nocturno. Y así está hecho el cuadro.

No citaremos más cuadros, pues a pesar de que la colección expuesta era de unos cuarenta, entre óleos, templos, gachones y pasteles; nosotros, que no podremos dar la sensación de ninguno porque no somos ni técnicos ni artistas, los dejamos hasta que otro crítico más afortunado les haga una justa y merecida reseña.

Al hablar de Alonso más arriba, lo hemos hecho, sencillamente, con el objeto de ofrecer al lector un bosquejo de los «cuadros urbanos». Y como él supo interpretar con toda su alma de artista estos mismos cuadros o costumbres de la vida nacional, he ahí el motivo de haberlo citado y de haber hecho el comentario que antecede.

Ahora para terminar, ya que es la hora cuando el centro de la ciudad adquiere su mayor movimiento, si el lector no se aburriría aún leyéndonos, puede acompañarnos al cotidiano paseo de la calle Florida. Allí, en el agitado paseo, donde toda la gente tiene un aspecto aristocrático, donde las conversaciones giran sobre operaciones de miles y millones de pesos; sobre campos, hacienda o títulos, podrá apreciar, con todos sus gestos de grandeza inconcebible, esas mismas figuras de Alonso.

Florida, con sus múltiples establecimientos de artículos de lujo, con su concurrencia distinguida—aunque no sea más que instrumentalmente o por la ponderable conversación—es la calle característica de Buenos Aires; porque a pesar de todos los advenedizos que la transitan, es genuinamente argentina. En este sentido psicológico, Corrientes es calle cosmopolita, donde la colectividad italiana es superior a los demás. La Avenida de Mayo, es un trozo de España: la continuación de la calle de Alcalá, por ejemplo, aunque con más estética. ¿Pero Florida?... Florida es Buenos Aires verdad, es la Argentina...

Benigno Cuadrado.

Buenos Aires 1.º de diciembre de 1917.

Vida militar

Del regimiento de Zamora.—Ha sido nombrado habilitado del regimiento de Zamora, durante el año próximo, el primer teniente D. Manuel López de Roda, en relevo, por cumplido, del oficial de igual empleo D. Ramón Núñez Tenreiro.

Retiro.—Se le concedió el retiro para Deade, en esta provincia, al carabiniero de la comandancia de Lugo Constantino Fernández Ramos.

UN ESPACIO A VERSOS

El precio de mi vida

Señora: si al haberme de vos enamorado cometí un gran delito, mi falta perdonad. Yo sé que soy indigno de ser por vos amado, pero el amor es ciego, y es ventura y piedad.

Ya que véis en mi porte humildad y pobreza sed al menos clemente, y me haréis muy dichoso. Yo no adoro, señora, vuestra alcurnia y belleza; yo adoro en vos tan sólo un corazón piadoso!

Mendicante de amor, esta noche de luna a vuestro antojo rindo mi corazón amante: él es mi patrimonio y vale una fortuna...

Por una noche alegre junto a vos transcurrida os lo diera gustoso, que una noche galante equivale, señora, al resto de mi vida.

JOSÉ M. BRAÑA.

LOS SALTOS DE AGUA

Real decreto derogado

En la *Gaceta* llegada ayer a Lugo derogase un real decreto de 26 de Noviembre de 1916 disponiendo que tributen con recargo por empleo de fuerza hidráulica los concesionarios y arrendatarios de saltos de agua.

DE LORENZANA

El reparto de consumos

(POR CORREO)

Lorenzana 27.

Hoy se celebró la junta de agravios en este Ayuntamiento, con motivo de las reclamaciones formuladas en contra del reparto de consumos.

Se cometieron abusos todavía mayores que los del año pasado, pero el pueblo de Lorenzana tiene la confianza de que no prosperarán en las oficinas provinciales.

Reclamaron de sesenta a setenta agravios, formulando por escrito sus reclamaciones, y hubo, además, unas treinta personas, que reclamaron también aunque estas lo hicieron verbalmente.

La junta no resolvió en el acto las reclamaciones formuladas, sino que se reservó de hacerlo para otro día, sin mencionar cuál, por lo que se formuló la correspondiente protesta.

En el reparto figuran detalles tan curiosos como los siguientes: El secretario del Ayuntamiento aparece con una cuota de seis pesetas anuales; al rico propietario D. Jesús Salgado Aguiar, se le asignan cuatro pesetas anuales; a un señor Solía, hermano del diputado provincial del mismo apellido, se le imponen tres pesetas anuales; al médico titular, otras seis pesetas y así por el estilo a todos los afectos al Sr. Solía.

Por el contrario, entre los elementos de la sociedad agraria se repartió el impuesto de consumos con cuotas de 100, 110, 248, 90 y 80 pesetas, entre los regularmente acomodados, y alguno hay que aparece en la lista con 7 pesetas anuales, pobre da solemnidad, y sin otro motivo para superar en consumos al secretario del Ayuntamiento y al médico, que el de estar inscrito en las listas de la sociedad de agricultores.

Confecionóse ahora el reparto para impedir la intervención de los elementos agrarios que entrarán a formar parte del ayuntamiento desde el 1.º de enero. Otros años no se hacía el reparto hasta el mes de marzo.

UN ACTA

Se levantó un acta en la que firmaron varios ex-alcaldes de Lorenzana, ex-concejales, curas párrocos, el prior de los Benedictinos manifestando todos la excelente conducta y el singular acierto que

preside los actos oficiales, políticos y particulares del juez municipal Sr. Lozano y del suplente D. Francisco Ron, que en la última propuesta, fueron sustituidos por personas que según parece, no reúnen condiciones legales para ocupar aquellos puestos.

Corresponsal.

SUCESOS EN GALICIA

Un crimen

Al salir del trabajo los operarios de la fábrica de calzado de Senra de la Coruña, Celestino Bergantiños, de 21 años, acompañado de su mujer Concepción Vázquez, de otra mujer y de su hermano Arturo, de 19 años, fueron objeto de una cobarde agresión.

Celestino había sido readmitido en dicha fábrica, y los obreros de ella vienen siendo objeto de continuas agresiones. Celestino y sus acompañantes se dirigían al lugar de la Camposa, donde viven.

De pronto dos hombres se le acercaron disparándole dos tiros.

Un proyectil hirió a Arturo en el pecho, y otro a su hermano Celestino en un muslo.

Los agresores huyeron, pero la mujer de Celestino los persiguió y a la luz de un farol pudo conocerlos, al propio tiempo que los agresores, volviéndose contra la desconsolada mujer, que los denostaba, le hicieron otros dos disparos cuyos proyectiles por fortuna no le tocaron.

Los guardias de Seguridad al oír el ruido de las detonaciones, acudieron al lugar del suceso, y la mujer de Celestino les manifestó que los agresores habían sido Manuel García, secretario de la Sociedad de Zapateros, y Juan Doldán, presidente de la misma.

Recogido Arturo y conducido a la Casa de Socorro, falleció al entrar en ella. La herida de su hermano Celestino es grave, y quedó en el Hospital para su curación.

La policía detuvo a los agresores.

Las obras municipales

El arco de Palacio

Van muy adelantadas las obras de derribo del arco de Palacio. Comenzaron a construirse los cimientos para la nueva verja de lo que ha de ser jardín del Palacio episcopal.

Las canterías del pavimento fueron levantadas ya todas ellas.

Pronto se tomarán las rasantes para la nueva plaza que allí ha de resultar.

En la fachada posterior del Casino se dice que ha de construirse una terraza amplia y elegante.

El portalón de la Basílica quedará con los arcos al aire, y sólo separado de la vía pública el que dé a la nueva plaza, por una verja.

El Campo de la Feria

Ya están colocadas las puertas del campo de la feria. Ofrecen muy buen aspecto, y reúnen las condiciones de solidez y seguridad necesarias para el fin a que se les destina.

Los jardines de San Fernando

Hecho ya el trazado de los jardines de San Fernando, pronto podrán comenzar las obras de preparación del terreno.

Los nuevos jardines obedecen en sus líneas a distintos trazados geométricos que tienden a dar forma regular a aquella plaza de tan quebrado perímetro.

DE SOCIEDAD

Salió para Noya el Inspector de la Casa Singer en la sucursal de aquella ciudad, nuestro querido amigo D. Cándido García, acompañado de su joven y bella esposa D.ª Julia Rodríguez

MOMENTANEA

Los maestros del gesto

Las declaraciones del Sr. Sánchez de Toca, encierran gravedad inminente a juicio de todos los comentaristas políticos. El Sr. Sánchez de Toca no concibe la existencia de las juntas de defensa militares, puesto que implica un absurdo la tolerancia del sindicalismo dentro del Ejército.

Bien; puede el ilustre exministro pensar de esta o de otra manera, formular estos o los otros juicios; pero lo que se me antoja por demás curioso, es que se conceda excepcional importancia a esas declaraciones, que, en los mismos términos, aunque en distinta prosa, han aparecido en las columnas de más de un periódico y han salido de labios de más de un político.

Lo dijo el Sr. La Cierva y acaso tenga razón. Las declaraciones del Sr. Sánchez de Toca tienen una importancia notoria y envuelven una gravedad indiscutible por la autoridad de la persona que las hace.

Es decir que el juzgar en este o en el otro sentido la actuación de las Juntas de defensa, no tiene significación ni valor de ningún género.

El valor y la significación parten de la persona que juzga y comenta.

Esto es absurdo.

¿Tienen o no razón de existir las Juntas de defensa?

¿Debe o no debe conceptuarse legal la constitución de estos organismos?

¿Responden a finalidades capaces de hallar eco en la opinión y apoyo resuelto por parte de los Poderes públicos?

¿Si? Pues cuanto se diga en contra, es anodino y banal, dígalo el Sr. Sánchez de Toca o un escribiente de Ayuntamiento.

¿No? Pues no hay razón para que se empiece a descubrir el absurdo cuando se le ocurre advertirlo a un ex-ministro de la Corona.

Alrededor de las Juntas de defensa hicieron múltiples comentarios. Fueron discutidas con calor por los más signficados hombres públicos a raíz de aquellos primeros actos que costaron la vida a dos Gobiernos. Se dijo muchas veces, muchísimas, lo que ahora dice el Sr. Sánchez de Toca, y nunca se creyó en la gravedad suprema de tales manifestaciones.

Nos encontramos, pues, ante un fenómeno genuinamente español: el del aparato, el del artificio, el de la sorpresa deslumbradora. Porque en el arte de dejarse deslumbrar y sorprender, a tiempo, nadie aventaja a los españoles.

Somos los maestros del gesto.

Juan R. SOMOZA.

A beneficio del Hospital

La velada del Orfeón

En la primera quincena de enero se celebrará la velada que prepara el Orfeón Gallego, a beneficio del nuevo Hospital. No se ha fijado la fecha fija de esta función, esperando que el laureado coro complete el programa.

La banda del municipio ejecutará en esta velada una bellísima «Suite» de Julio Gómez, que acaba de celebrarse por las grandes orquestas españolas y que obtuvo un éxito enorme en los conciertos del último otoño, en Madrid. La «Suite» netamente española, habrá de gustar mucho a los aficionados de la música en Lugo a fin de llegar al mayor perfeccionamiento posible, en su interpretación. La banda que dirige el Sr. Martí ensaya con entusiasmo.

El Orfeón y la banda, darán a conocer, unidos, la Canción de soldado, con todo el lujo de cornetas, tambores y clarines que requiere la presentación de este número.

Además cantará el Orfeón algo de lo más escogido de su repertorio, y para no hacer pesada la fiesta se añadirá muy poco más al programa.

También el Orfeón ensaya estos días para la velada.

LOS TARSICIOS

El lunes, 31 del actual, celebrarán los grupos tarsicianos de esta ciudad, solemne ejercicio de fin de año a las seis de la tarde en la S. I. C. B.

En el religioso acto predicará el excelentísimo señor obispo de la diócesis.

Asistirán, además de los jóvenes tarsicios de esta capital, comisiones de los grupos de Sanfíz, Albeiros, Lajosa, Pluggos, Muja y Meilán con sus banderas respectivas.

La comunión será el día 1.º de enero, a las ocho y media de la mañana, en la iglesia de la Soledad.

La vela y comunión serán aplicadas en sufragio del tarsicio Joaquín Puga Fernández (q. e. p. d.)



En Marruecos. El general Lyautey revista las tropas

FOTO INFORMACION

ral Sr. Almeida Lima, descubrió un líquido que dermina gaxolusa y que sustituye perfectamente a la gasolina.

Con este líquido se pueden fabricar pinturas de todos los colores, con extraordinaria economía.

Las experiencias hechas con la gaxolusa, han dado el mejor resultado.

Academia "Nuestra Señora del Carm. n.,

CASTILLO, 15-2º-LUGO

Director D. José Adrover Martí, Auxiliar de Teógrafos por oposición y maestro superior.

Preparación para ingreso en el Instituto y Magisterio.

Reposo de todas las asignaturas del Bachillerato y Normales.

HONORARIOS: Magisterio, 5 pesetas asignatura; Instituto, 7 pesetas ídem.

Cesó en el desempeño de juez de primera instancia de Vivero D. Modesto Peladara y Ayuso.

Se arrienda

el primer piso y se traspasa el establecimiento de la casa núm. 1 de la Plaza del campo, propiedad de D. José Vázquez, quien informará.

Nuestro querido colega El Regional de Málaga ha publicado un notable extraordinario para conmemorar el aniversario de su fundación.

Felicitemos cordialmente al colega malagueño deseándole muchas prosperidades.

Se vende

Una casa propia para cualquier industria, en la mejor situación de San Cosme de Barreiros en el sitio de Pozo mouro, cruce de carreteras Lugo a Ribadeo y Vivero, compuesta de planta con su tienda cocina y pasillo piso alto, con pasillo, comedor y tres habitaciones y un salón; unido a la misma un gran almacén y al otro lado cuadra. Todo el frente tiene 48 varas por 8 de fondo y además dos ferrados de labradío y un pozo de rica agua.

Entenderse con Pedro Castiñeiras.-Barreiros.

Según anuncia la Gaceta el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 42 50 pesetas por acción, pagaderas sobre el cupón número 51 de los títulos al portador.

Los cupones se presentarán al cobro desde el día 7 de enero próximo en la Caja de efectos del Banco de España y en las Sucursales del mismo en provincias.

JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO

Trasladó su bufete a la Avenida de Muret (Puerta de la Estación), 2, 2.º

En esta semana comenzarán en el teatro de Santiago los ensayos generales del drama en verso gallego «O Fidalgo» original de don Jesús San Luis.

El estreno de «O Fidalgo» lo hará el cua

dro obrero compostelano «Brisas Futuras».

Después del cuadro referido lo pondrá en los teatros de La Coruña, Ferrol, Lugo, Orense, Vigo, Pontevedra y Vilagarcía.

VENTA

Se hace de la casa número 8 de la Avenida de Segismundo Moret, de esta ciudad.

Del precio y condiciones informará el procurador Sr. López Leal, San Roque, 23.

El día 7 de enero próximo, se incorporarán a los cuerpos a que sean destinados, los reclutas del reemplazo de este año.

Dependiente de Farmacia

Se ofrece, con más de 17 años de práctica.

Dirigirse: David Pardo.-SARRIA, Lugo.

A. N. en la S. I. C. B. Día 20.-Nuestra Señora de los Dolores; en sufragio de D. Manuel Vilasante (q. e. p. d.) socio honorario.

Día 31.-Vigilia de fin de año y misa de comunión a las doce; en sufragio de D. Manuel Iglesias Ferradas (q. e. p. d.)



Por el Juzgado militar del Ferrol se cita a Manuel Victorio del Río, natural del Ayuntamiento de Trasparga, en esta provincia, de profesión telegrafista y procesado por falta a concentración de noviembre último, para que comparezca dentro del término de 30 días.

Importante

En la calle de la Cruz número 12 se compran botellas de todas clases. Se pagan buenos precios.

Horas: de 10 a 1 y de 3 a 5 público.

Santorial para hoy, sábado 20: Stos. Tomás Cantuariense, arzobispo de Cantorbery, mr.; Celixto, Edix y Bonifacio, mrs.; David, rey, prf.; Marcelo y Ebrufu, abs. y cfs.; Domingo, Victor, Saturnino y Crescencio; y Ste. Victoria, virgen y monja. Sol: sale a las 7:17 y pónese a las 4:30.

¿Quiere V. evitar las infecciones?

por el Dr. Juan López -1 25 pesetas.

LA ENEMIGA. T. D. N.º 1.º -4.º 20. SPAKESPEARE, Obras completas, Tomo IX -1.º 25

Los problemas fundamentales de la filosofía y del Dogma, por el Doctor A. Amor Ruibal, Tomo IV. -8

Lo que ha de ser, por J. Luis de Tenna. -3 50.

LAS ZARZAS DEL CAMINO, por Linares Rivas. -4 20.

VUDA DE ALONSO E RIOS Librería, Plaza del Campo, 2.º -LUGO

El Comité de Industrias pesqueras de Vigo, ha log. ad. adquirir en las manos de Asturias 3000 toneladas de carbón además de las 2.070 que había comprado anteriormente.

Este carbón será conducido a Galicia en los cuatro trenes semanales que, formados en Ponferrada, vendrán alternativamente a la Coruña y a Vigo.

Administración

DE LOS

Excmos. Sres. Condes de Santiago y Duques del Infantado

Se admiten proposiciones para las obras a realizar en las casas núm. 5 (ado izquierdo) y 3 (bajo) de la calle de Emilio Castelar, para la instalación de las oficinas de Correos de esta capital.

El proyecto y pliego de condiciones pueden ser examinados en la Notaría de D. Manuel Montero Lois, en donde deben ser entregados bajo sobre cerrado las proposiciones, hasta el 20 del corriente a las doce del día, en que serán abiertas y examinadas, haciéndose la adjudicación del contrato a la que más convenga.

El Conde de Villas Boas.

Por el Ministro de la Guerra se abre un concurso para la provisión en la Escuela de automovilistas a cargo del Arma de artillería de diez plazas de mecánicos conductores automovilistas entre los obreros filiados de artillería.

La comisión protectora de la «Biblioteca América» de la Universidad de Compostela, ha quedado constituida en Buenos Aires, según se nos comunica en atenta circular por los señores siguientes:

D. Tomás Santa Coloma, presidente; don Fernando García, vice; D. Bernardo Rodríguez, tesorero; D. Manuel Pas I, secretario general; y D. Joaquín Pesqueira, secretario, y los vocales Sres. Pignier, Leyro, Roldán, Lemos y Sarmiento.

Son presidentes honorarios de la misma las del Ateneo Hispano Argentino, de la Cultural Española, de la Patriótica Española y del Círculo de la Prensa.

En virtud de concurso de traslado ha sido nombrado catedrático de Derecho canónico de esta Universidad, el auxiliar de la de Salamanca D. Isidoro Iglesias García.

ORENSE. Contrajeron matrimonio en la iglesia pa-



El parásito de la avaricia

invade el organismo y se desarrolla y vive porque encuentra medio ó ambiente favorable para ello en el organismo. Transformar este medio en otro diferente, es el más bello ideal de la terapéutica. El «X2» es una preparación que realiza este ideal. Por eso cura tan admirablemente los casos más difíciles de avaricia y enfermedades de la piel.

DE GALICIA

CORUÑA.

Por renuncia del que lo desempeñaba, ha sido elegido presidente de la Sociedad de obreros panaderos, el que lo es de la Federación local obrera, Juan No.

Se llevó a cabo con feliz éxito, la constitución del «Sindicato Agrícola y Pesquero de Sada».

El próximo lunes se estrenará en el Teatro Rosalía la tragedia de Ray Soto «Cuento del lara», a beneficio de la Asociación de la Prensa.

FERROL.

El domingo último se celebró en la Escuela Nacional de Murgados, una conferencia que estuvo a cargo del notable pintor D. Felipe Bello Piñero.

El numeroso público que asistió al acto, aplaudió muchísimo al conferenciante por la magistral interpretación del tema, que fue «L. S. Artes plásticas en Galicia».

SANTIAGO.

Mañana, domingo, a las seis de tarde, será obsequiado con una comida íntima por la sociedad «Unión Protectora de Artesanos», en su local social, el joven y culto secretario de la misma D. Antonio Ríos Fernández, como testimonio de admiración por el triunfo alcanzado en las oposiciones a escuelas de niños últimamente celebradas en esta ciudad.

En virtud de concurso de traslado ha sido nombrado catedrático de Derecho canónico de esta Universidad, el auxiliar de la de Salamanca D. Isidoro Iglesias García.

ORENSE.

Contrajeron matrimonio en la iglesia pa-

rruquial la bella señorita María Romero, y el cultísimo catedrático de Toledo y erudito publicista D. Eloy Luis André.

PONTEVEDRA.

En Amorín (Tuy), han sido decomisadas 300 libras de pan que se pretendían introducir clandestinamente en Portugal.

Las piezas de pan fueron repartidas entre los pobres de Amorín y la Cocina Económica de Tuy.

VIGO.

Celebró Asamblea extraordinaria la sección de Vigo de la Unión Ferroviaria.

Entre otros acuerdos se tomaron los de preparar debidamente la huelga en caso de que, como parece, la gestión emprendida por la Dirección de obras públicas en pro de los despedidos no de el resultado apetecido, y el gratificación una cuota extraordinaria de 2 pesetas para pagar los jornales de 2 abonar a los que estuvieron presos y a los despedidos.

VARIEDADES

PARA LAS DAMAS

Nuestra vida y los juguetes

He visto madres que regalan muñecos a sus hijos de algunos meses. ¿Que os parece lectoras mías? Quizás penséis que esas madres quieren mucho a sus hijos y deseaban divertirlas.

Pero, lectoras, un niño de seis meses o doce meses, no se divierte con una muñeca. No debemos olvidar que para el niño, desde que nace, todo es chocante, todo es divertido.

Abre sus ojos a la vida, y ella le hace venturas y tantas cosas, que para esa criatura, una muñeca o un juguete cualquiera, no es ni más ni menos, que una silla o cualquier otro objeto.

A esa edad, sólo les choca y solo distinguen los colores. Cuando empiezan a jugar, y a comprender, lo que más les divierte, son los objetos que pueden tocar y mover como por ejemplo las hojas de papel, una bola de colores, y nunca les gusta tanto los cascabeles de plata, o de oro que se les suele dar.

Para los pequeñitos, solo existe el dormir y alimentarse; todo les parece bonito; piensan que es para comer y por eso lo llevan a la boca.

¿Cómo queréis pues, que se divierta un pequeñito de esa edad, con juguetes y muñecas, por lindos que sean?

Si queréis hacer un regalito a un niño de seis u ocho meses, mirad con atención lo que más le gusta entre los objetos que le rodean. Al fijaros con cuidado, veréis que tiende sus manos hacia un ovillo de algodón, un papel de color, o cualquier otra cosa. Si queréis verle dichoso, le podéis dar aquí el papel. Os aseguro que será para él, una grandísima alegría. Sí, pero... me diréis vosotras, cuando se tiene que hacer un regalo, no se puede dar una hoja de papel. Bien; entonces se lleva para el niño, un babero, una gorra u otra cosa cualquiera, y la madre agradecerá el objeto que realiza la belleza del niño.

Cuando el niño, ya mayor empieza a distinguir las personas de los objetos y a notar la diferencia entre un perro y un gato, solamente entonces podéis traerle un juguete. Pero... ¡cuidado todavía! No un juguete cualquiera. Debéis lograr darle siempre los animales o muñecas de más sencilla construcción que existan. Los juegos mecánicos, las muñecas rizadas, vestidas de seda, que hablan y andan, todo eso les excita la imaginación que es siempre viva en los niños. Si le dais un muñeco de lana con dos ojos, una nariz y una boca pintados, un poco primitivos: esos serán para ellos más bonitos porque los verá hermosos, gracias a su imaginación.

Además de eso, se informa el gusto artístico del niño, dándole siempre objetos simplificados, lo que les acostumbraba a ver todo en pocas líneas, líneas sencillas y artísticas, lo elemental del arte.

Conozco un niño monísimo inmensamente rico, que tiene muchísimos juguetes de gran valor, como podéis suponer. Pues no creáis que se divierte con ellos. Lo que más le gusta es una sencilla muñeca de madera, a la que una desgracia le hizo perder el cabello.

La niña le ha puesto un trapo viejo en lugar de peluca y para ella esos pelos improvisados son los más hermosos del mundo. ¿Por qué? Sencillemente porque les embelesa la imaginación; esa divina y deliciosa imaginación de la infancia, la más hermosa de la vida.

Así, lectoras mías, si me creéis, y queréis dar regalos a vuestros niños, o sobrinos, o amigos haced, vosotras mismas, juguetes sencillos, que adorarán, más que cualquier otro juguete carísimo.

¡Se pueden hacer tantas cosas!... Una casa de cartón pintada; una muñeca de lana, un gatito de algodón, miles de objetos, que traigan idea y vuestro corazón os dictarán mejor que yo, porque sois madres o hermanas o abuelas, y nosotras adivinamos mejor que nadie los secretos de la felicidad de nuestros queridos niños.

YANKA DE ORBOK.

Los sustitutos de la gasolina

Los automóviles, movidos por alcohol

Se viene hablando estos días de la sustitución de la gasolina por el alcohol, como combustible en los motores de explosión de los automóviles.

La prensa publica anuncios de alguna marca de coches que, sin cambio alguno en el carburador, pueden usar el alcohol como combustible, en lugar de la gasolina.

Desde hace tiempo, el empleo del alcohol parece que tuvo éxito en los automóviles, pero nosotros somos un poco escépticos en la materia.

He aquí, sin embargo, lo que en una importante obra francesa sobre automovilismo, traducida y comentada por el ingeniero de Minas D. Miguel Zerolo, se dice:

ACADEMIA DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA EL PROGRESO (FUNDADA EN 1907) DIRECTOR: D. Manuel Vázquez Seijas PERITO-PROFESOR MERCANTIL Preparación de las asignaturas del ba-

PROFESORA EN PARTOS Josefa Márquez, Ex-ayudanta del Dr. Recasens -Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES Hay Gabinetes para casos de la profesión.-ARMAÑA, 7.-LUGO.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial de mariscos. No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados.

AUTOMÓVIL EL PORVENIR DE FREIRE Desde el 14 de Mayo sale de RIBADEO los días pares, directo a LUGO y a BAAMONDE, regresando de los dos sitios a la una y media de a tarde.-PUNTO DE PARADA EN LUGO: Puerta de la Estación, Fondo La Madrileña.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA Enfermedades: Piel, Venéreas, Silitíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. -- ULTIMOS ADELANTOS -- San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.-NO CONSULTA A DOMICILIO

José Pardo Altonso MÉDICO-CIRUJANO Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos. Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA AVARIOSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Curación segura de las estrecheces uretrales, sin operación en el 95 por 100 de los casos. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes. CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.-SAN ROQUE, 11.-LUGO Hay timbre en la puerta. -Teléfono 71

Compagnie Generale Transatlantique Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60 Precio en tercera a VERACRUZ Ptas. 313'60 Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35. Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. La entrada a bordo está prohibida en absoluto Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario, D. Nicandro Fariña Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

«Desde hace algunos años, un movimiento de opinión en favor del alcohol como motor se ha manifestado en la industria automovilística. Ayudados por apoyos oficiales, algunos constructores han buscado el medio de aplicar este líquido a la alimentación de los motores de automovil; el éxito ha coronado sus esfuerzos, y algunas casas han conseguido establecer motores de alcohol.

Uno de los coches más rápidos en las carreras fué un coche de alcohol, puesto que con un automóvil «Gobron Brillie», alimentado por dicho líquido, «Rigolly» hizo «dehadean» en la carrera de cuesta de Tailion contra un «Darracq», de Barras, subiendo la escarpada cuesta a la velocidad de 124 kilómetros por hora.

Lo ideal—dice el Sr. Zerolo—sería evidentemente, la posibilidad de utilizar alcohol puro, sin adición de carburante. Sin embargo, siendo la tensión de vapor del alcohol notablemente inferior a la de la esencia, es más difícil poner en marcha el motor cuando está frío.

La dificultad de poner en marcha el motor se aumenta en invierno, pues hay primero que calentar el carburador.

Para evitar esa dificultad, se hace uso del alcohol carburado: es decir, del alcohol mezclado con un carburante: generalmente la bencina.

Con este producto se puede poner en marcha el coche con más facilidad.

«Generalmente—afirma el Sr. Zerolo—el alcohol puro (reservando la dificultad señalada para ponerlo en marcha), o carburado, puede sustituir a la gasolina sin otra precaución. Nada, en la marcha del motor, deja advertir la sustitución.»

M. Baudry de Saunier propone una modificación mínima en el carburador.

Es útil cargar el flotador del carburador para que el nivel del líquido esté mantenido en el tubo de llegada de alcohol a igual altura que cuando flota en gasolina.

El flotador viene a ser lo mismo que un densímetro, que sobrenada a una altura tanto mayor en un líquido, cuanto mayor en la densidad de éste.

El alcohol carburado pesa 850 aproximadamente y la gasolina 700.

El flotador sube más en el alcohol que en la esencia de la gasolina, cerrando, por consiguiente, con más insistencia la llegada del líquido al carburador, y, por lo tanto, alimenta al motor más pobremente.

Hay que buscar por aproximación el peso para sobrecargar el flotador, lo cual se logra haciéndole nadar, retirándolo del carburador, en una taza de gasolina, y luego en una de alcohol.

El mismo M. Baudry de Saunier dice que lo mejor es soldar sobre la periferia del flotador, en la cara superior, tres pequeños fragmentos de metal doblado, entre los cuales se coloca una rodaja metálica, cuyo peso se modifica limándola,

hasta que se consiga el fin deseado.

Con esta pequeña modificación, los motores de explosión parece que marchan igual con el alcohol que con la gasolina.

Queda, pues, la dificultad de poner en marcha el motor, especialmente cuando hace frío, y eso es lo que ahora se estudia.

UN CUENTO

EL SANTO Y EL DIABLO

Les contaré a ustedes la aventura del Diablo y el Santo, aventura tan admirable como verídica, por la cual se prueba que el espíritu jesuítico existía ya en la tierra muchos siglos antes de que naciese Loyola.

La contaré lisa y llanamente, tal como me la contó, apenas hace ocho días, un anciano pastor cubierto con una capa parda del color de la yesca, mientras sus cabras pastaban, y él, tendido al sol, tomaba el fresco a la manera provenzal.

—En aquellos tiempos—me dijo el tal pastor—el Diablo y el Santo, cada cual en lo suyo, predicaban por los Alpes. Es de advertir que entonces los Alpes valían la pena de que se predicase en ellos. Los torrentes no habían arrastrado aun toda la tierra buena hasta la Provenza, no dejando a las pobres gentes de por aquí más que la roca pelada y los guijarros; las montañas, ahora descarnadas, se redondeaban llenas de tierra grasa; los bosques verdeaban en las cimas y los arroyos corrían por todas partes. En tan hermoso país el Diablo y el Santo cumplían perfectamente con su misión. Iban de aquí para allá convirtiendo a las gentes; el uno para el Paraíso, el otro para el infierno. El Santo enseñaba todo lo que sabía; es decir, el camino del cielo, un poco de latín y las oraciones; el Diablo enseñaba a las gentes a ocuparse principalmente de las cosas materiales; a construir las casas, a hacer los niños, sembrar el trigo y las viñas. Buenos amigos, después de todo, porque no se perjudicaban uno a otro con sus propagandas, no se odiaban gran cosa (al menos así se lo figuraba el diablo) y a veces

se paraban en el recodo de un camino para charlar un rato y echar un trago de la calabaza.

Y parece ser que un día, al ponerse el sol, el Diablo y el Santo se encontraron en el sitio mismo en que ahora estamos; el Santo en traje de santo con manto, con mitra, con nimbo y muy llenos de dorados; el Diablo, negro y tostado, como siempre: tostado como una espiga, negro como un grillo.

—Buenas tardes, Santo.

—Buenas tardes, Diablo.

—¿Ya de retiro?

—Se acerca la hora de la cena.

—¿Y si nos sentásemos un rato en esta roca? La vista del valle es preciosa y el viento es muy agradable.

Había un poco de hierba seca y el Diablo y el Santo se sentaron uno al lado del otro; el Diablo, sin la menor desconfianza y muy contento porque había aprovechado bien el día; el Santo lleno de cristiano celo y resplandeciente como su mitra de oro.

—¿Y cómo van esos asuntos?—preguntó el Diablo.

—No van del todo mal; hasta ahora no puedo quejarme—contestó el Santo—. Los pobres de espíritu van siendo cada vez más raros; claro que hay momentos duros; pero hasta al fin nadie es dichoso.

—Vaya, pues me alegro; más vale así.

—Hasta he encontrado medios de poderme edificar una capilla el mes pasado; muy pequeña, eso sí; pero todo es empezar. ¿Quieres que te la enseñe?

—Con mucho gusto, sino está lejos.

Y echaron a andar, el Santo delante y detrás el Diablo, escalando las pendientes, atravesando los bosques, subiendo, subiendo siempre.

—Pero, ¿es que vives en el cielo?

—No, en lo más alto de la montaña nada más. Es muy buen sitio; se ve el campanario desde muy lejos, y cuando echo una bendición veinte leguas de tierra, por lo menos, la reciben.

Al fin, llegaron a la capilla.

—¡Muy bonito! ¡Muy bonito!—dijo el Diablo mirando por el ojo de la llave, pues el agua bendita le impedía la entrada—. Los bancos están nuevecitos, las paredes muy blancas, tu retrato en el altar me parece de un gran efecto. Te felicito sinceramente.

—¿Lo dices de un modo!

—¿Pues cómo quieres que lo diga?

—¿Es mejor tu casa?

—Un poco más grande; pero nada más.

—Vamos a verla—dijo el Santo.

—Vamos—contestó el Diablo—; pero con una condición: y es que cuando estemos dentro no harás la señal de la cruz; vuestras dichas señas de la cruz estropean los edificios mejor contruidos.

—Bueno; te lo prometo.

No me basta; me lo has de jurar.

—Pues te lo juro—dijo el Santo que ya llevaba su idea.

Inmediatamente apareció un carro de fuego y los dos fueron transportados, tan de prisa, que no tuvieron tiempo de ver el camino, al palacio más hermoso del mundo. Todo él estaba lleno de columnas de mármol blanco, de bóvedas que se perdían de vista, de surtidores de agua que murmuraban, de arañas de cristal, de paredes de oro y plata; el suelo era de rubíes y de diamantes; en fin, todos los tesoros que hay bajo

tierra. ¿Qué te parece?—preguntó el Diablo.

—Muy hermoso, muy hermoso—murmuró el Santo, que se había puesto verde—. Hermoso por arriba hermoso por abajo, hermoso por la izquierda, hermoso por la derecha.

Y al decir esto, el Santo iba señalando con el dedo los cuatro lados del edificio. Así, sin faltar a su juramento, hizo la señal de la cruz. Inmediatamente se rompieron las columnas, se hundieron las paredes y las bóvedas. El Santo que tuvo buen cuidado de permanecer en la puerta, no sufrió el menor daño, y el Diablo, cogido entre los escombros, se consideró dichoso con poder adoptar su forma de serpiente para salir por entre las piedras.

—Las dos capillas aún están allá abajo y aún pueden verse—concluyó diciendo el pastor.

Y me señalaba una capilla rústica que se elevaba a la entrada de una gruta que ya había yo visitado antes de conocer la leyenda y que con sus paredes cristalinas, su bóveda, sus filas de blancas estalactitas puede dar, en efecto, idea de un fantástico palacio derrumbado.

PAUL ARENE.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

NO PADEZCAN TOS. TOMEN LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.

ASMA. Los que tengan opresión de pecho o bronquitis seca con la respiración penosa, usen los Cigarrillos Balsámicos y Papeles Azoados del Dr. Andreu, cuyos rápidos y admirables efectos son universalmente acreditados.

Patentes de invención e introducción DIBUJOS Y MODELOS INDUSTRIALES, MARCAS DE FABRICA Y DE COMERCIO.—NOMBRES COMERCIALES FRANCISCO ELZABURU (En práctica desde el 1.880). Con título oficial y fianza. Madrid, Zurbano, 21, bajo, derecha, Madrid.—Telégrafo y teléfono VIZ-CARELZA.—Teléfono urbano e interurbano, 3.686.—Cuenta corriente en el Banco de España y Credit Lyonnais.

UN BRILLANTE EXITO. En el último Concurso Oficial del OBSERVATORIO CANTONAL DE NEUCHATEL (Suiza). El reloj "ZENITH" ha obtenido: El primer premio de serie, entre fabricantes, para los seis mejores cronómetros de bolsillo y de marina (con la cifra soberbia de 33'2 puntos), y el primer premio para cronómetros de bolsillo. Finalmente, entre los siete primeros cronómetros de marina, las fábricas de relojes "ZENITH," han clasificado cuatro de los suyos. Pidase en la Relojería de D. Fulgencio Manso.—LUGO

Compañía del Pacífico. VAPORES CORREOS DE 2 Y 3 HELICES. Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA Sobrinos de José Pastor LA CORUNA. VIGO.

GALLETAS —DE— LA DULCE ALIANZA. El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.—SARRIA

Clínica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE 3 —LA CORUÑA

H. MANSO Médico-Cirujano y Odontólogo. ARMANA 3 Y 5 2. CONVALECENCIAS ANEMIA, DEBILIDAD, CLOROSIS, AGOTAMIENTO DE LAS FUERZAS, COLORES PALIDOS, curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS. Todas Farmacias y Droguerías. Neurastenia. Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

NEURASTOL GRANULADO ESPINAR (PATENTADO). Curación rápida y segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, ESCRÓFULAS, ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, TUBERCULOSIS, PALUDISMO, TRASTORNOS NERVIOSOS, EMBARAZOS delicados, CRIANZAS, etc., etc. Es el Ideal de los Tónico-reconstituyentes, de sabor agradable, y no hay que privarse de ningún alimento. Sustituye con gran ventaja a las Emulsiones de Aceite de bacalao y Vinos medicinales. LÉASE EL PROSPECTO. Recomendado por los principales Médicos. Venta: Principales Farmacias y Droguerías.